SPS.—

strojnicka

Stredna priemyselna Skola strojnicka, Duklianska 1, 080 04 Presov

TEST NA PRIJIMACIE SKUSKY ZO SLOVENSKEHO JAZYKA A LITERATURY

VERZIA A

Mily ziak, ziacka,

vitame Ta v nadej $kole. Tesi nas, Ze si sa rozhodol/-a pre SPS strojnicku, na ktorej chces stravit
nasledujuce Styri roky. Chyba Ti k tomu uz len jeden krok — uspesné zvladnutie pisomnych
prijimacich skusSok.

PredloZeny test zo slovenského jazyka a literatury obsahuje dva typy uloh. Ulohy s vyberom
odpovede — pri tychto svoj vyber odpovede zakrazkuj. Ulohy s doplnenim odpovede — na
vybodkované miesta dopli svoju odpoved’. Znenie zadania si dokladne precitaj, sustred’” sa na
pracu, neponahlaj sa, aby si sa vyhol/-a chybam z nepozornosti.

Zelame Ti vela Gspechov!

1. Pozorne si precitaj ukazku a doplii chybajice pismena.

Ukazka ¢. 1:

Meno Bram Stoker nie je zndme natol’ko ako Dracula. A predsa tieto dv_ pojmy patria k sebe.
Mlady Bram bol do svoj ch 6sm_ch rokov priptatany na 16Zko neznamou chorobou. Travil vel'a
Casu ¢itanim mytov a 'udovych pribehov. Abraham (ako znelo jeho celé meno) vZdy snival o tom,
7e sa stane spisovatelom. Napriek tomu, ze sa po v_Studovani vysokej Skoly stal Statn m
uradnikom, vSetok svoj vol'ny €as travil v divadle. Kariéra uradnika ho neuspokojovala, a tak zacal
pracovat’ ako novinar a divadelny kr tik. Po svadbe a prestahovani prijal pracu hereckého
manazéra v lond_nskom divadle. Podnikal mnoZstvo v_letov do Cruden Bay, Skotska a Whitby
Bay na nglickom pobrezi, kde ho pribehy o stroskotanych lodiach a vrakoch inSpirovali k
napisaniu najsldvnejSieho romanu Dracula. Napriek tomu, ze nikdy necestoval d’alej na vychod ako

13

do Viedne, ¢ital mnoho knih o Rumunsku aup_rskej ,histori “. Casto navitevoval Britské
muzeum, aby tam $tudoval map_ a zbieral informacie pre svoj roman o grofov_ Draculovi. V roku
1897, ked’ bol roman prvykrat publikovany, sa toto dielo stretlo so zmieSan m prijatim. Muselo
prejst’ d’alSich tridsat’ rokov, aby jeho roman ziskal celosvetové uznanie a Stoker sa zapisal do
dejin literatry a filmu.

Zdroj: Bram Stocker: Dracula — text z obalky knihy; upraveny uryvok

/14 bodov/

2. Vyber spravne tvrdenie, ktoré vyplyva z ukazky 1:
a) Bram Stoker je autorom hororového filmu Dracula.
b) Bram Stoker vystriedal viacero zamestnani.

.....

d) Bram Stoker podnikal vychadzky do Skétska, Viedne a d’alej na vychod. /1 bod/



3. Vyber tvrdenie, ktoré nevyplyva z ukazky ¢. 1:
a) Spisovatel'ovo detstvo bolo poznacené chorobou, pre ktora stravil roky v posteli.
b) S platom tiradnika nebol spokojny, preto zacal pracovat’ ako novindr a divadelny recenzent.
¢) V Britskom muzeu hl'adal informacie pre roméan Dracula.
d) Tridsat’ rokov po publikovani Draculu si dielo ziskalo celosvetové uznanie. /1 bod/

4. Este raz si ukazku ¢. 1 pozorne precitaj a vypis z nej akukol’vek:
@) JEANOAUCKTL VELUL ....oviiiieie ettt e e st e st e e s s e e ste et e e seeebeentesnaesreenneanes
0T N7 1SS SSSSRRS /12 body/

5. Napis, z kol’kych slabik sa skladaju slova:
@) IStOTIA .oovvvveeieeie e D) InSPIrovali .....cccovvvveriiieiieiesiesees /12 body/

6. Ktoré z uvedenych slovnych spojeni je zdruZené pomenovanie?
a) neznama choroba.
b) l'udové pribehy.
C) vysoka skola.
d) dejiny literatury. /1 bod/

7. Slova mnoho - mdlo su:
a) homonyma. b) synonyma. c) basnické slova. d) antonyma (opozita). /1 bod/

8. V ktorej moznosti sa nenachadza vzt’ahové pridavné meno?
a) Britské mizeum.
b) herecky manazér.
C) najslavnejsi roman.
d) svadobny obrad. /1 bod/

9. Vyber moznost’, v ktorej je spravne uvedené poradie vetnych ¢lenov nasledujicej vety.
Abraham ¢Easto navstevoval miizeum s knihami. 0

a) privlastok nezhodny, prislovkové uréenie sposobu, prisudok, podmet, predmet

b) podmet, prislovkové uréenie ¢asu, prisudok, predmet, nezhodny privlastok

C) privlastok nezhodny, prislovkové urcenie ¢asu, prisudok, podmet, privlastok nezhodny

d) podmet, prislovkové ur¢enie spdsobu, prisudok, predmet, nezhodny privlastok /1 bod/

10. Ur¢ slovné druhy slov vo zvyraznenej Casti vety v ukazke ¢. 1
2 I 0SSR



11. Napis slovom cislicu 1897:

12. V ktorej moZnosti nedochadza k spodobovaniu v oboch slovach?
a) 16zko, tridsat’.
b) z knih, mnozstvo.
¢) vsetok, novinar.
d) uznanie, vzdy.

Ukézka €. 2: Milan Rifus: Viba v poli

Uz vtedy odtrhol jej kridlo blesk.
Vzdy este bola vzneSend ako katedrdla.

Az i tym hviezdam hore brala lesk,
ked dvihala sa pod vecerné brala.

Jar mavala ju prvl na dlani

a pocuvala, ako véelstvom zvoni.
Oddychovali pod fiou furmani,
vypriahnuc z pluhov pary vlhkych koni.

Byvalo pod niou pridobre: po jali
dychala chladok a ja v polobdeni
hladel som zdola do jej kupoly,
ustatym telom v trave polozeny.

A kazdé jedlo, kazda potrava
chutila jej pod klenbou na uvrati
tou chut'ou detstva, ktora ostava
a iba s nami zo svetla sa strati.

13. Ukazka €. 2 patri k literarnemu Zanru: O

a) lyrika b) epika C) drama d) epizodika

14. Najdi v ukazke ¢. 2 synonymné slovo oznacujice dom, kostol:

15. Ur¢, akym slovotvornym sposobom vznikli tieto slova:

Q) PIIAODIE. ...
D) POIODAENIE ...

16. V ukazke €. 2 sa zameraj na rym a napis jeho:

@) POMENOVANIE: .. veeuvreeieesieeteesteeeesreesteeseesseesteeseesreesseaseessaesseeseesseesseaneesseesensennns

/1 bod/

/1 bod/

/1 bod /

/1 bod/

[ JETe] 1S3 010 /2 body/



17. Pomenuj zvyraznené umelecké prostriedky v ukazke ¢. 2:
@) vznes$ena ako KatedIala ...........cceeiiiiiiiiiie i rae s
(0] 118 T (<51 A RSSO PSR
() TS w T o) 1 USSR
d) dychala ChIAAOK ........cccoiiiiiiiiiie e /4 body/

18. Text ukazky &. 2 obsahuje:
) 1 Te1c A o) OSSR

D) POCEL VEISOV 1vviitieitieieete ettt ettt e et e st a et e e e te e teeneesraeneeneenreenee e /2 body/

19. Zarad’ slova z basne z hPadiska ¢lenenia slovnej zasoby:

a) podla doby vzniku: FUIMAN ..o sraene s
b) podrla prislusnosti k jazykovym Stylom: ustaty, bralo .............ccccucevnveicenenieniesiesesiseseeen,
) podla pOVOdU: KAICAFALa .......c.c.cccveiveiiiieieee et /3 body/

20. VypiS z druhej strofy basne slovo, v ktorom je uplatneny rytmicky zakon:

............................................................................................................................................ /1 bod/
21. Ur¢ vzory dvoch podstatnych mien z basne:

) 110 L 1 RPN

D) DIALA ...ttt e 12 body/

Dakujeme za vypracovanie!



